ESAME DI STATO DI ISTITUTO TECNICO COMMERCIALE - 2003

Indirizzo: GIURIDICO ECONOMICO AZIENDALE
CORSO DI ORDINAMENTO
Tema di: ECONOMIA AZIENDALE

Il candidato, dopo aver brevemente illustrato e comparato le finalita del controllo legale dei conti e
del controllo di gestione, descriva alcuni significativi indicatori di efficienza e di efficacia relativi
alle imprese industriali e bancarie.

Sviluppi quindi uno dei seguenti percorsi.

Percorso A: imprese industriali

Presentare lo Stato patrimoniale e il Conto economico a stati comparati dell'anno 2002 di Alfa spa
sapendo che:

« il Patrimonio netto corrisponde al 50% delle fonti nell'anno 2002 e al 40% delle fonti
nell'anno 2001,

e il ROI corrisponde al 13% nell'anno 2002 e al 10% nell'anno 2001,
o larotazione degli impieghi € 1,5 nell'anno 2002 e 1,3 nell'anno 2001;

« alcuni prospetti tratti dalla Nota integrativa sono cosi articolati:

Movimentl infarvenufl nelle immobilizzaziont immateriall

Descrimone Costl di impiato e di Costldi reerca, di svilappo e
ampliave o di puabb heitd
Costo onginano T0o00 150,000
- Fondo anmrostamento al 3151202001 - 22000 - |0.000
- Anmoramerto al 3151272002 - 14.000 - 30000
Valore dibilanecio al 3101 27002 22000 &0000
Movimenti infervenufi nelle immobilizeazioni maferiali
Descrimone Terreru e fabbrcati Impiardi e macchinamn
Costo onginano 5000000 a.670.000
- Fondo anmrostamento al 3101202001 - 258000 - 3540000
+ Aoquists 1.000.000
+ Costruzon in economia Q30000
- Vendita - 220000
[oosto storion 7E0.000 & relative
fondo anenotaments 540.000)
- Anmroramento al 3171272002 - 150000 - 217000
Valore dibilanein al 3101 27002 3.220000 S023.000
| Movimenti infervenafi ne e immobilizeaziont finanziarie
Pastecpameoni 1 altve Valore onginarc Svahtameont Fivahtamesun | Walore dibilancio
Lrprese
Valore al 31275001 =6 000 2e 000
Doquisti 20000 20000
Valore al 317120002 106000 106000




Movimenti infervenfi nei delbill per fraffamento di fine rapporio

Descrimons Walore al Inporo hqudato | Inpoxo mahirato nel 2000 Valore al
3171252001 nel 2002 311252002
Dehiti per TFEL Q50.000 S00000 372000 1.2 000
Movimenti infervenufi nel Patrimonio nefio
Desernmone Capitale Fiserva Fiserva Biserva Ttale Tatal
soclale SOVTAD PYeTEO lezale stracrdinania | 4 esercizo
Walon di bilaneio al 5.000000 252 500 522500 5500001 &385000
310125001
Ttile accatchato 2 29500 22 500 - 50000
riserve
Dirdend: pagats agh - 500000 - 500000
azionisti
Enussions di micwve 1.000 300 100,000 1.100000
azioni
TTtile dell’esereizo 2002 255000 255000
Walorl di bilaneio al & 000 000 100,000 320000 H45000 835000  7E0OOo0
J125002

Svolgere quindi uno dei seguenti punti.

e Ricostruire, in base a quanto si ricava dai prospetti della Nota integrativa sopra riportata, le
operazioni compiute nell'esercizio 2002, presentarne le scritture contabili di gestione e di
assestamento indicando anche la natura dei conti utilizzati.

o Rielaborare i prospetti contabili del bilancio (lo Stato patrimoniale secondo criteri finanziari
e il Conto economico nella configurazione a valore aggiunto) e calcolare gli indici ritenuti
utili per stendere una breve relazione sulla situazione economica, patrimoniale e finanziaria.

o Presentare per il 2003 il budget degli investimenti e il budget economico, corredato da quelli
settoriali necessari per la sua redazione, tenendo conto che:

e & previsto un incremento delle vendite del 10%;

e sara avviata la costruzione in economia di un nuovo impianto e ne sara acquistato un altro
per incrementare la capacita produttiva del 15%.

Percorso B: imprese bancarie

Commentare il significato delle singole voci presenti nel seguente Conto economico al 31/12/2002
redatto da una Banca popolare di medie dimensioni.



Movimendi infervendi nei debill per fraffamento di fine rapporio
Descrimons Walore al Inporo hqudato | Inporo mahirato nel 2000 Valore al
3112052001 nel 2002 31127000
Diebiti per TFEL 50,000 S000 37200 1.572000
Movimenti infervenufi nel Patrimonio neffo
Desorzione Capitale Fiserva Fiserva Fiserva il Tatal
sociale SOVTAD PreTEO legzale stracedinaria | d’esercizio
Walon di bilaneio al 5.000000 292500 522500 550,000 £.565 000
311252001
Ttile accatdhato 2 27500 225 - 50000
riserve
Tiividendi pazati azh CH00m| - 00m
azlonisti
Emissione d macere 1.m0n0a L0000 1.100000
amlon
Ttile dell’eseroima 2002 235000 235000
Walon di bilanecio al &.000000 L0000 320,000 545000 835,000 7800 0m
31125000

Riclassificare il Conto economico per determinare i seguenti risultati intermedi commentandone il
significato:

e margine di interesse;

e margine di intermediazione;

« risultato lordo di gestione.
Svolgere, quindi, uno dei seguenti punti.

1. Nel primo semestre del 2003 il Consiglio di amministrazione delibera un'operazione di
cartolarizzazione dei crediti. Descriverne le finalita e le modalita operative soffermandosi in
particolare sugli effetti che I'operazione comportera sul bilancio dell'anno 2003.

2. Nel primo semestre del 2003 la Banca delibera un aumento di capitale misto e I'emissione di
un prestito obbligazionario subordinato. Illustrare le operazioni, presentare le relative
scritture in partita doppia e commentare le conseguenze patrimoniali ed economiche sul
bilancio dell'anno 2003.

3. Articolare per forme tecniche i crediti verso la clientela che ammontano a € 2.186.758.300 e
descriverne sia i criteri di valutazione sia gli effetti sul Conto economico.

Dati mancanti opportunamente scelti.

Durata massima della prova: 6 ore.

Sono consentiti la consultazione del Codice Civile non commentato e I'uso di calcolatrici tascabili
non programmabili.

Non é consentito lasciare I'lstituto prima che siano trascorse 3 ore dalla dettatura del tema.



